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ก�����	
���
ก����	�����������
 ����������	�����ก��� ก!�"����#�������$��%&�
#'�����ก
'��()'	�*���	�#ก�+�	",������  ��������-.�ก����.
�/
�ก!0�#'��1 (
���ก!��'�"2��)���
ก����	�����������
 .���23 

n  ("� ���������$��%&� 
f     ("� ����62� 
X   ("� �'�	7
2�����ก
+'�#����'�� (Mean) 
S.D. ("� �'�	$2���	$���#�@�� (Standard Deviation) 
df  ("� ��������	GH���
�� (Degree of Freedom) 
Sig. ("� ��.�$���
����/"��
6�#���กก��".
�$ 
H0  ("� 
��#�@���
�ก (Null Hypothesis) 
H1  ("� 
��#�@����� (Null Hypothesis) 
t   ���  ���	
����
������ก��������� t-distribution  
F   ���  ���	
����
������ก��������� F-distribution  

p   ���  �"�#����$%&'�	(�)�*++,ก�*-	(��*.��/	
��� (Probability)  
SS  ���  78�"#9,/�$���%+
�-/%+�-กก(�8*/	,/ (Sum of Squares)  

MS  ���  ���%?8
�-78+"กก(�8*/	,/9,/�$���%?8
�- (Mean of  

Squares)  
*   ���  �*-	(��*.��/	
����
��$A*+ 0.05  

 
 ก��������23 (�ก($$
�$6��"�3�
�3� 420 )+. (
���.	
��ก	�
��	,2�� 400 )+."2��2
����
�$��0�"2�
+. %.�,����0�����
�$��0����($$
�$6����ก#��(G���
��"2�#�$��$6���
"+ก��� "�3��23($'�ก����	�����������
	GH� 4 
'����� 
 
'��"2� 1 ก����	�����������
"���-G������#�$($$
�$6�� 
 
'��"2� 2 ก����	������,X#�ก���������$��%&�"2��2#'�ก��	
��กY�3�����ก
'��()'	�*� 
 
'��"2� 3 ก����	������"����#�������$��%&�"2��2#'�����ก
'��()'	�*�������
�.�กY�3� 
 
'��"2� 4 ก����	�����������
	,���".
�$
��#�@��  
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ก
��
���
�������������������������������
� 
 

ก����	�����������
"���-G������#�$($$
�$6�� -.�(ก' 	,� ���+ 
6��&�, ��.�$
ก��� ก!�
��
+. ��)2, ���-.����	7
2��������$����#'�	.���"2���������'.���ก�� (
� 
�ก!0�"2�
���'�����  %.�(�ก(�������� (
��'�����
� %.���กก��
�+G#����'��($$
�$6�� ,$�'� ���+ 
��)2, ���-.� (
� 
�ก!0�"2����'����� �2����62���������
ก�����#��-�'
����	
�� (
�,$�'�ก
+'�
#����'��$��ก
+'��2������(
�����
����'����.�$"2����� ��������� �.��	���ก�����ก
+'� #����'������2
������	����
� 	,���"��ก��".
�$
�#�@�����' � �-.��
.���23 

 
#����"2� 4.1 

������ (
��'�����
����ก
+'�#����'�� ���(�ก#�������
"���-G������#�$($$
�$6�� 
 

����������������������������
�  !
"�" (n) ���&�� 

�'(     

        )�� 171 42.80 

        �/�� 229 57.30 

��� 400 100.00 

�
&)     

        #���ก�'� 20 G] 76 19.00 

        21 - 30 G] 205 51.30 

        31 - 40 G] 75 18.80 

        41 G] � 3�-G 44 11.00 

��� 400 100.00 

��
"*
'     

        %
. 240 60.00 

        
��
 / ���'.���ก�� 142 35.50 

        ��'� / ����� / (�กก�����' 18 4.50 

��� 400 100.00 
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#����"2� 4.1 (���) 

����������������������������
�  !
"�" (n) ���&�� 

��+��ก
�(,ก-
����)+   

        #���ก�'�G��//�#�2 182 45.50 

        G��//�#�2����	"2�$	"'� 197 49.30 

        
��ก�'�G��//�#�2 21 5.30 

��� 400 100.00 

�
.�'     

        ��ก	�2�� / ��ก� ก!� 96 24.00 

        ,'�$��� / (�'$��� 46 11.50 

        �����)ก�� / ,��ก�����@��
��ก�� 29 7.30 

        ,��ก��� / 
�ก����$��!�"	�ก)� 198 49.50 

        a+�ก��
'��#�� / ������ / ���� 1  31 7.75 

��� 400 100.00 
�
&�+�����/���&������������0��+1�"  
(����
(�&�&�0+��&ก�")     

        ����ก�'� 10,000 $�" 130 32.50 

        10,001-20,000 $�" 152 38.00 

        20,001 $�"� 3�-G 118 29.50 

��� 400 100.00 
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#����"2� 4.1 (���) 

����������������������������
�  !
"�" (n) ���&�� 

��ก-2�����&�0�
(�&   

        ��,�ก 138 34.50 

        ���%.��	�2�� / ����" / (��)��� 85 21.30 

        "����	c�
� 61 15.30 

        $���	.2��� 91 22.80 

        $���,�ก"2���'�������.����� / ���� 1 25 6.25 

��� 400 100.00 
 

��ก#����"2� 4.1 (
.��
ก����	�����������
"���-G������#�$($$
�$6�������� 
400 �� 
����6���(�ก#��#��(G�-.�.���23 
 	,� ���$��%&�"2�#�$($$
�$6��
'����/'	GH�	,��/�������� 229 �� ��.	GH�����

� 57.3 (
�	,�)�� 171 �� ��.	GH�����
� 42.8  
 ���+ ���$��%&�"2�#�$($$
�$6��
'����/'�2���+����'�� 21-30 G] ������ 205 ��
��.	GH�����
� 51.3 ���
�������2���+#���ก�'� 20 G] ������ 76 ����.	GH�����
� 19.0 ���+
����'�� 31-40 G] ������ 75 ����.	GH�����
� 18.8 (
����+ 41 G]� 3�-G ������ 44 ����.	GH�
����
� 11.00 #��
��.�$ 
 
6��&�, ���$��%&�"2�#�$($$
�$6��
'����/'�2
6��&�,%
.������ 240 ��
��.	GH�����
� 60 ���
������
6��&�,
��
/���'.���ก�� ������ 142 ����.	GH�����
� 35.5 
(
�����"2�
+.
6��&�,��'�/�����/(�กก�����' ������ 18 ����.	GH�����
� 4.5 
 ��.�$ก��� ก!�
��
+. ���$��%&�"2�#�$($$
�$6��
'����/'�2��.�$ก��� ก!�
G��//�#�2����	"2�$	"'� ������ 197 ����.	GH�����
� 49.3 ���
����2ก��� ก!�#���ก�'�
G��//�#�2 ������ 182 ����.	GH�����
� 45.5 (
�����"2�
+.�2ก��� ก!���.�$
��ก�'�G��//�#�2 
������ 21 ����.	GH�����
� 5.3  
 ��)2, ���$��%&�"2�#�$($$
�$6��
'����/'G��ก�$��)2,	GH�,��ก���/
�ก����
$��!�"	�ก)� ������ 198 ����.	GH�����
� 49.5 ���
��������)2,��ก	�2��/��ก� ก!� ������ 
96 ����.	GH�����
� 24.0 ��)2,,'�$���/(�'$��� ������ 46 ����.	GH�����
� 11.5 ��)2,
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�����)ก��/,��ก�����@��
��ก�� ������ 29 ����.	GH�����
� 7.3 #��
��.�$ (
�����"2�
+.���
a+�ก��
'��#��/������(
����� 1 �2���������ก�� 31 ����.	GH�����
� 7.75 
 ���-.����	7
2��������$����#'�	.��� ("2���������'.���ก��) ���$��%&�"2�#�$
($$
�$6��
'����/'�2���-.�	7
2��������$����#'�	.�������'�� 10,000-20,000 $�" ������ 
152 ����.	GH�����
� 38.0 ���
���������-.�	7
2��������$����#'�	.���#���ก�'� 10,000 $�"
������ 130 ����.	GH�����
� 32.5  (
����-.�	7
2��������$����#'�	.��� 20,001 � 3�-G 
������ 118 ����.	GH�����
� 29.50 
 
�ก!0�"2����'����� ���$��%&�"2�#�$($$
�$6��
'����/'��������'��,�ก ������ 
138 ����.	GH�����
� 34.5 ���
��������������'$���	.2��� ������ 91 ����.	GH�����
� 22.8 
��������'���%.��	�2��/����"/(��)��� ������ 85 ����.	GH�����
� 21.3  ��������'"����	c�
� 
������ 61 ����.	GH�����
� 15.3 #��
��.�$ (
�����"2�
+.�����������'��$���,�ก"2���'�����
��.�����(
�"2�,�ก���������1 ��������� 25 ����.	GH�����
� 6.25   
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ก
��
���
���'3�
ก�����������
4*�������0�ก
���1�ก516���
�ก�0���.0�&7" 
 

#����"2� 4.2 
������ (
��'�����
�������#�$($$
�$6��	ก2���ก�$,X#�ก���ก��Y�3� 

  

'3�
ก���ก
�516���������
4*�  !
"�" (n) ���&�� 

��
�������ก
�516���
�ก�0��(���6�/�+1�")   

����ก�'� 1 ���3� / 	.��� 59 14.80 

1 ���3� / 	.��� 60 15.00 

2-3 ���3� / 	.��� 147 36.80 

4 ���3� / 	.��� 46 11.50 

��กก�'� 4 ���3�/	.��� 82 20.50 

���� 1  5 1.30 

-�'#�$ 1 0.30 

��� 400 100.00 

 !
"�"516���
�ก�0���.0�&7" �/���&�0����6����516�    

1 ก
'�� 208 52.00 

2 ก
'�� 139 34.80 

3 ก
'�� 34 8.50 

4 ก
'�� 12 3.00 

��กก�'� 4 ก
'�� 6 1.50 

-�'#�$ 1 0.30 

��� 400 100.00 
 



 64 

#����"2� 4.2 (#'�) 

'3�
ก���ก
�516���������
4*�  !
"�" (n) ���&�� 

��
�'�9 �
�
��
�ก�0���.0�&7" (�0�ก�0��)   

25 d 30 $�" 279 69.80 

31 d 35 $�" 96 24.00 

36 d 40 $�" 15 3.80 

41 d 45 $�" 8 2.00 

���� 1  2 0.50 

��� 400 100.00 
 
��ก#����"2� 4.2 (
.��
ก����	������,X#�ก���ก��Y�3�����ก
'��()'	�*�������


�.�กY�3� 
����6���(�ก#��#��(G�-.�.���23 
 ����62����ก��Y�3�����ก
'�� ���$��%&�"2�#�$($$
�$6��
'����/'�2,X#�ก���ก��
Y�3�����ก
'��()'	�*� 2-3 ���3�/	.��� ������ 147 ����.	GH�����
� 36.8 ���
������Y�3�����ก
'��
()'	�*���กก�'� 4 ���3�/	.��� ������ 82 ����.	GH�����
� 11.5 Y�3�����ก
'��()'	�*� 1 ���3�/	.��� 
������ 60 ����.	GH�����
� 15.0 Y�3�����ก
'��()'	�*�����ก�'� 1 ���3�/	.��� ������ 59 ����.
	GH�����
� 14.8 Y�3�����ก
'��()'	�*� 4 ���3�/	.��� ������ 46 ����.	GH�����
� 11.5 #��
��.�$ 
(
��2���$��%&�"2�Y�3�����ก
'��()'	�*������� 6 ��	
��ก#�$����1 ��.	GH�����
� 1.6  
 ����������ก
'��()'	�*�	7
2��#'����3�"2�Y�3� ���$��%&�"2�#�$($$
�$6��
'����/'�2
,X#�ก���ก��Y�3�����ก
'��()'	�*����3�
� 1 ก
'��������  208 ����.	GH�����
� 52.0 ���
���
���Y�3�����ก
'��()'	�*����3�
� 2 ก
'�������� 139 ����.	GH�����
� 34.8 Y�3�����ก
'��()'	�*����3�

� 3 ก
'�������� 34 ����.	GH�����
� 8.5 (
��2���$��%&�
'������"2�
+.	
��กY�3�����ก
'��()'	�*�
#�3�(#' 4 ก
'��� 3�-G ������ 18 ����.	GH�����
� 4.8 
 ����,�����������ก
'��()'	�*� (#'�ก
'��) ���$��%&�"2�#�$($$
�$6��
'����/'
�2����,���#'�����ก��Y�3�����ก
'��()'	�*�"2��2����#�3�(#' 25-30 $�" ������ 279 ����.	GH�
����
� 69.8 ���
����2����,���#'�����ก��Y�3�����ก
'��()'	�*�"2��2����#�3�(#' 31-35 $�"
������ 96 ����.	GH�����
� 24.0  �2����,���#'�����ก��Y�3�����ก
'��()'	�*�"2��2����#�3�(#' 
36-40 $�"������ 15 �� ��.	GH�����
� 3.8  (
��2����,���#'�����ก��Y�3�����ก
'��()'	�*�"2�
�2����#�3�(#' 41-45 $�"����"2�
+.����2������	,2�� 8 ����.	GH�����
� 2.0  
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#����"2� 4.3 
����62� ���)'��	�
�"2�Y�3�$'��������#�$($$
�$6�� 

 
.0�����
���516��0�& ��
���� (f) 
06:00-10:00 �. 109 
10:01-14:00 �. 107 
14:01-18:00 �. 105 
18:01-22:00 �. 200 
22:01-02:00 �. 125 
02:01-06:00 �. 49 

 
 ��ก#����"2� 4.3 (
.�)'��	�
�"2�Y�3�$'�� Y ����������ก����.������#�$($$
�$6��
	
��ก	,2�� 3 )'��	�
� (#',$�'��2$��#����'��	
��ก����ก�'�������กก�'� 3 ��� Y ����������ก*��+%
�
�'�
����6"��-.� ,$�'����$��%&�"2�#�$($$
�$6���2,X#�ก���ก��Y�3�����ก
'��()'	�*���
)'��	�
� 18:01-22:00 �. ��ก"2�
+. ������ 200 ���3� ���
������)'��	�
� 22:01-02:00 �.
������ 125 ���3� "�3��23)'��	�
�"2��ก
�	�2��ก���2 3 )'��	�
� ���)'��	�
� 06:00-10:00 �. ������ 
109 ���3� )'��	�
� 10:01-14:00 �. ������ 107 ���3� (
�)'��	�
� 14:01-18:00 �. ������ 105 
���3� #��
��.�$ (
�)'��	�
�"2�	
��กY�3�����"2�
+.���)'��	�
� 02:01-06:00 �. ������ 49 ���3� 
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#����"2� 4.4 
����62� ���	�#+�
"2�Y�3�������#�$($$
�$6�� 

 
���)���!
��;�����1�ก516���
�ก�0���.0�&7"��
"��+�ก516� ��
���� (f) 
Y�3�	,���
�����
�������
�.�ก (
�G�����.	�
� 211 
Y�3�	,���
������2�����
�ก�
�����	������	
��ก��ก 165 
Y�3�	,���
�����"2�����2����
���. �+0&�,(
�
&�,.2 139 
Y�3�	,���
������2����G
�.&��#'�ก��$��%&� 112 
Y�3�	,���
���������6�ก �+���'�ก�$	���"2�Y�3� 71 
Y�3�	,���
��������'���������"2�
���. .��2
+�������"2�.2 69 
Y�3�	,���
������2���	
��กY�3�#
�.	�
� (
�����-�'��.)�3����) 58 
Y�3�	,���-.���$ก��$��ก��"2�.2��ก,��ก���	�����ก��$��%&�
�����(
�ก���+'����� 57 
Y�3�	,���
������2ก����.	�2��$�)�3����"2�.2 ��
�����-.��'�� 50 
Y�3�	,���
�������'�� �+���'�ก�$	���"2�Y�3� 50 
Y�3�	,���
�����"2�-�'�2������������� 44 

 
 ��ก#����"2� 4.4 (
.�	�#+�
���ก��	
��กY�3�����ก
'��()'	�*� Y ����������ก����.���
���#�$($$
�$6��	
��ก	,2�� 3 )'��	�
� (#',$�'��2$��#����'��	
��ก����ก�'�������กก�'� 3 
��� Y ����������ก*��+%
��'�
����6"��-.� ,$�'�
�	�#+"2����$��%&�	
��กY�3�����ก
'��()'	�*���ก"2�
+.��
3 ���.�$(�ก ��� 
���.�������
�.�ก(
�G�����.	�
� ������ 211 
���.���ก��	
��ก	���"2�
�2��'���
�ก�
�� ������ 165 (
�
������2����
���. �+0&�,(
�
&�,.2 ������ 139 
#��
��.�$ 
�+G-.��'����$��%&�����ก
'��()'	�*�������
�.�กY�3����� �6 �#��	��ก'��	ก2���ก�$.���
����
�.�ก (
�G�����.	�
�  ��ก��3�� ����� �6 ������
�ก�
�����	��������"2��2���	
��ก
��ก (
��� ��'������ �6 �����
���. (
��+0&�,���
�����"2�#������'��
&�,"2�.2   "�3��23
��	ก#
-.��'����$��%&��2ก������ �.�������6�ก �+���'�ก�$	���"2�Y�3�����ก�'� ก������ �.�������G
�.&��#'�
ก��$��%&�.���	)'�ก�� 
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#����"2� 4.5 
������ ����
� �������	�*����#�$($$
�$6��.���ก��(������������ 

��ก��Y�3�����ก
'��()'	�*�������
�.�กY�3� 
 

��
���7"��������
4*�9"ก
��"�"!
����1�"516���
�
ก�0���.0�&7"9"��
"��+�ก516� 

 !
"�" (n) ���&�� 

(�����(�'��� 193 48.30 

�����(����� 118 29.50 

���-�'#�.
���� 49 12.30 

-�'(�����(�'��� 14 3.50 

�����-�'(����� 12 3.00 

-�'#�$ 14 3.50 

��� 400 100.00 
 

 ��ก#����"2� 4.5 	GH�����	�*�������#�$($$
�$6��.���ก��(�����$�ก#'����
�������$��%&�����ก
'��()'	�*�������
�.�กY�3�  ,$�'����#�$($$
�$6�������� 193 ��(�����
�������Y�3�����ก
'��()'	�*�(�'��� ��.	GH�����
� 48.3  ���
�����������(����� ������ 118 �� 
��.	GH�����
� 25.5 ���-�'#�.
���� ������ 49 ����.	GH�����
� 12.3  -�'	
��ก#�$���6���23
������ 14 ����.	GH�����
� 3.5 (
�-�'(�����(�'��� 14 �� ��.	GH�����
� 3.00 #��
��.�$  
 %.���ก������������(�����(�'���(
������(����� ��-.������� 311 �� ��.
	GH�����
� 77.75 (
.����	�*�6 �(��%����'�ก
+'�#����'���2"����#�"2�.2#'�����ก
'��()'	�*�� ��2
(��%���"2���(���������������$��%&�#'� 
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ก
��
���
�����("��
��������
4*�������0���
�ก�0���.0�&7"9"��
"��+�ก516� 
 

#����"2� 4.6 
&�,���"����#�������#�$($$
�$6�� 

 
*
'�����("��
 X  S.D. �����
���
& 

.��������������	����� 4.32 0.513 	�*�.�����ก"2�
+. 

.����������
 ก#'�����ก
'��()'	�*� 3.32 0.325 	�*�.���G��ก
�� 

.���(��%���	ก�.,X#�ก���Y�3� 3.80 0.543 	�*�.�����ก 

    �+0&�,(
������'�	)���6�����
����� 3.89 0.616 	�*�.�����ก 

    �����+���'� (
�������� 3.62 0.748 	�*�.�����ก 

    
6��"2���������'�� 3.63 0.860 	�*�.�����ก 

    ก��
'�	
���ก����� ก��G��)�
��,��a� 3.90 0.704 	�*�.�����ก 
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����� �2�'�	7
2�� 3.89 
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6��"2���������'�� �2�'�	7
2�� 3.63 .��������+���'� (
�������� �2�'�	7
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�.����������
 ก#'�����ก
'��()'	�*� ���'����.�$G��ก
�� �2�'�	7
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#����"2� 4.7 
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�$6��.���������� ����	�����	ก2���ก�$����ก
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����ก
'��()'	�*�������
�.�กY�3�#���	ก*$-����
)'��()'	�*� 

4.47 0.616 	�*�.�����ก"2�
+. 

����ก
'��()'	�*�������
�.�กY�3�-�'���	ก*$-��
	ก�� 7 ��� 

4.34 0.725 	�*�.�����ก"2�
+. 

����ก
'��()'	�*�������
�.�กY�3�-�'����2
��
ก��$�. 

4.42 0.728 	�*�.�����ก"2�
+. 

����ก
'��()'	�*�������
�.�กY�3��2
�������"2�
	GH�G��%�)�� 

4.07 0.779 	�*�.�����ก 

��� 4.32 0.513 	�*�.�����ก"2�
+. 
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����'�
%� 4.47 
�������.� ����ก
'��()'	�*�������
�.�กY�3�-�'����2
��ก��#�! �

����'�
%� 4.42 ����ก
'��()'	�*�������
�.�กY�3�-�'���	ก*$-��	ก�� 7 ��� 4.34 ����/�!�# ����

�����"��!�����ก�ก
%��ก�#����ก�������������
���&�!�ก(.0��
&�
��"�
$
%�12�1
� ���3 �

����'�
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#����"2� 4.8 
"����#�������#�$($$
�$6��.����������
 ก"2��2#'�����ก
'��()'	�*� 
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"��
�����,ก�0� 
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�ก�0���.0�&7" X  S.D. �����
���
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����ก
'��()'	�*�������
�.�กY�3�	����ก�$
��62)2��#���"'��"2�#���ก������
�.�ก 
��.	�*� 

4.10 0.748 	�*�.�����ก 

ก��".
��$��%&�����ก
'��()'	�*�������

�.�กY�3�-�'#����2���(����� 

2.31 1.028 	�*�.������� 

ก��$��%&�����ก
'��()'	�*�������
�.�กY�3�
�2����
�.�ก��ก����$G��"�� (-�'�2
��3�#��"2��+'���ก	,���ก��$��%&�) 

4.02 0.774 	�*�.�����ก 

����ก
'��()'	�*�������
�.�กY�3�"2�
.�����2
�+0&�,-�'.���
� 

2.65 1.167 	�*�.���G��ก
�� 

���"2�$��%&�����ก
'��()'	�*�������
�.�กY�3�
	GH����"2�"��
��� 

3.63 1.003 	�*�.�����ก 

����ก
'��()'	�*�������
�.�กY�3��2����-�'
(,�	ก��-G 

2.12 0.865 	�*�.������� 

����ก
'��()'	�*�������
�.�กY�3��2�
)�#�
��'�� 

3.73 0.820 	�*�.�����ก 

)�$��$G��"�����������ก
'��()'	�*���
����
�.�กY�3� 

3.65 0.857 	�*�.�����ก 

)�$��$G��"�����������ก
'��()'	�*�
��กก�'�����ก
'��()'(�*� 

3.76 0.895 	�*�.�����ก 

��� 3.32 0.325 	�*�.���G��ก
�� 

  
 ��ก��
�� 4.8 ���#�$($$
�$6���
����
��&)ก�������ก����������� !�
���

�����"��!���������
�!�#1��ก��� �
����'�
%� 3.32 ()%�*+��
��
�����*#��� ,����#
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�##&�#-���
�����"��!�����ก�ก
%��ก�#����ก
'��()'	�*�������
�.�กY�3�	����ก�$��62)2��#���
"'��"2�#���ก������
�.�ก ��.	�*� �2�'�	7
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2�� 
4.02 )�$��$G��"�����������ก
'��()'	�*���กก�'�����ก
'��()'(�*� �2�'�	7
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�.�กY�3��2�
)�#���'�� �2�'�	7
2�� 3.73 )�$��$G��"�����������ก
'��()'	�*���
����
�.�กY�3� �2�'�	7
2�� 3.65 ���"2�$��%&�����ก
'��()'	�*�������
�.�กY�3�	GH����"2�"��
��� �2
�'�	7
2�� 3.63 #��
��.�$ ,����#�##&�#-���
�����"��!���1��ก����ก
%��ก�#����ก
'��()'	�*�
������
�.�กY�3�"2�
.�����2�+0&�,.���
� �2�'�	7
2�� 2.65 (
�,����#�##&�#-���
�����"��
!��������ก
%��ก�#ก��".
��$��%&�����ก
'��()'	�*�������
�.�กY�3�#����2���(����� �2�'�	7
2�� 
2.31 (
�����ก
'��()'	�*�������
�.�กY�3��2����(,�	ก��-G �2�'�	7
2�� 2.12 #��
��.�$ 
 

#����"2� 4.9 
"����#�������#�$($$
�$6��.����+0&�,(
������'�	)���6�����
����� 

 
��
���7"+�
"�)2*
'�����
� 
"0
�.1���1������
�ก�0���.0�&7" X  S.D. 

���
��
���
& 

Gf��+$������ก
'��()'	�*�������
�.�กY�3��2	���
�
�ก�
��G��	&" 

4.13 0.728 	�*�.�����ก 

Gf��+$������ก
'��()'	�*�������
�.�กY�3��2
�
)�#�.2 

3.90 0.769 	�*�.�����ก 

Gf��+$������ก
'��()'	�*�������
�.�กY�3��2����

. ���' 

3.97 0.771 	�*�.�����ก 

Gf��+$������ก
'��(�'	�*�������
�.�กY�3��2����
G
�.&�� 
���. 6�ก
+������� 

4.05 0.756 	�*�.�����ก 

Gf��+$������ก
'��()'	�*�������
�.�กY�3��2
G��%�)��#'��'��ก�� 

3.82 0.808 	�*�.�����ก 

Gf��+$������ก
'��()'	�*�������
�.�กY�3��2
G����0
'���
����	��3�
�#��"2�,�	,2��#'�
�'��ก�� 

3.72 0.872 	�*�.�����ก 
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��
���7"+�
"�)2*
'�����
� 
"0
�.1���1������
�ก�0���.0�&7" X  S.D. 

���
��
���
& 

Gf��+$������ก
'��()'	�*�������
�.�กY�3��2
G����0
'���
������ก"2�,�	,2��#'��'��ก�� 

3.66 0.964 	�*�.�����ก 

��� 3.89 0.616 	�*�.�����ก 
  

��ก��
�� 4.9 ���#�$($$
�$6���
$�4���+�������ก�����������!������5�*���
���������.%�-.����&+���� !�
���
�����"��!���������
�!�#��ก �
����'�
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��
���*#��� ,����#�##&�#-���
�����"��!�����ก�ก
%��ก�#Gf��+$������ก
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�.�ก
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��G��	&" �
����'�
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G
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���. 6�ก
+������� �
����'�
%� 4.05 Gf��+$������ก
'��()'	�*�������
�.�กY�3��2����

. ���' �
����'�
%� 3.97 Gf��+$������ก
'��()'	�*�������
�.�กY�3��2�
)�#�.2 �
����'�
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Gf��+$������ก
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�.�กY�3��2G��%�)��#'��'��ก�� �
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'��
()'	�*�������
�.�กY�3��2G����0
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"����#�������#�$($$
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Gf��+$������ก
'��()'	�*�������
�.�กY�3��2�+0&�,
(
�G����0"2�	����
�ก�$���� 

3.66 0.823 	�*�.�����ก 

Gf��+$������ก
'��()'	�*�������
�.�กY�3��2����6�ก
ก�'� 	����	"2�$ก�$��������(ก�/���������#��
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3.45 1.015 	�*�.�����ก 

����ก
'��()'	�*�������
�.�กY�3�(#'
��2��������2
����"2��ก
�	�2��ก�� 

3.77 0.809 	�*�.�����ก 

��� 3.62 0.748 	�*�.�����ก 
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��� 3.63 0.860 	�*�.�����ก 
  
 ��ก��
�� 4.11 ���#�$($$
�$6���
$�4���+�������ก�����������!���&-��$
%���
�/�"���� !�
���
�����"��!���������
�!�#��ก �
����'�
%� 3.63 ()%�*+��
��
�����*#��� ,����#
�##&�#-���
�����"��!�����ก�ก
%��ก�#Gf��+$������ก
'��()'	�*�������
�.�กY�3���Y�3�-.��'�� 
�2�'�	7
2�� 3.89 ����ก
'��()'	�*�������
�.�กY�3����
���Y�3�-.�"��%"���,"� �2�'�	7
2�� 3.61 (
�
����ก
'��()'	�*�������
�.�กY�3����
���Y�3�-.�"�����	#���	�*# �2�'�	7
2�� 3.41 #��
��.�$ 



 74 

#����"2� 4.12 
"����#�������#�$($$
�$6��.���ก��
'�	
���ก�����(
�G��)�
��,��a� 

 
��
���7"+�
"ก
��0����
�ก
��
& 

ก
����.
���'�"?� X  S.D. �����
���
& 

����ก
'��()'	�*�������
�.�กY�3�����2ก��$��ก��

'������6 �$�����)'��	,�������
�.�ก���
���$��%&� 

3.62 1.048 	�*�.�����ก 

����ก
'��()'	�*�������
�.�กY�3�����2ก��
.
��������ก��������(6�	,���"�����"'��
��� 
(
����Y�3���$��%&� 

3.82 0.906 	�*�.�����ก 

����ก
'��()'	�*�������
�.�กY�3�����2	���#��
	"�ก�

����/ 	)'� 	"�ก�
G]���' 	"�ก�
	� 
	GH�#�� Y ����)'��
�������#���ก�����"'��
-.���ก� 3� 

4.15 0.764 	�*�.�����ก 

����ก
'��()'	�*�������
�.�กY�3�����2ก����.
���ก��%.����
'��
.����,�	�!(ก'
�ก���"2�Y�3�
	GH�G����� 

4.02 0.885 	�*�.�����ก 

��� 3.90 0.704 	�*�.�����ก 
  
 ��ก��
�� 4.12 ���#�$($$
�$6���
$�4���+�������ก�����������!���ก�
&���&
+�
ก�
��� ก�
1
���&��*��63 !�
���
�����"��!���������
�!�#��ก �
����'�
%� 3.90 ()%�*+��
��

�����*#��� ,����#�##&�#-���
�����"��!�����ก�ก
%��ก�#����ก
'��()'	�*�������
�.�กY�3�
����2	���#��	"�ก�

����/ 	)'� 	"�ก�
G]���' 	"�ก�
	� 	GH�#�� Y ����)'��
�������
#���ก�����"'��-.���ก� 3� �
����'�
%� 4.15 ����ก
'��()'	�*�������
�.�กY�3�����2ก����.���ก��
%.����
'��
.����,�	�!(ก'
�ก���"2�Y�3�	GH�G����� �
����'�
%� 4.02 ����ก
'��()'	�*�������
�.�ก
Y�3�����2ก��
.��������ก��������(6�	,���"�����"'��
��� (
����Y�3���$��%&� �2�'�	7
2�� 
3.82 (
�����ก
'��()'	�*�������
�.�กY�3�����2ก��$��ก��
'������6 �$�����)'��	,�������

�.�ก������$��%&� �2�'�	7
2�� 3.62 #��
��.�$ 



 75 

ก
��
���
����������'1���+�������
@
" 
 

 ��ก
��#�@��"2��'� #��(G�.���G��)�ก���
#��"2�(#ก#'��ก�� ���-.�(ก' 	,� ���+ 

6��&�, ��.�$ก��� ก!�
��
+. ��)2, ���-.����	7
2��������$����#'�	.��� (
� 
�ก!0�"2����'
�����  �2�
���"����#�������$��%&�#'�����ก
'��()'	�*�������
�.�กY�3���	�#ก�+�	",�������2
����(#ก#'��ก�� 
����6(�ก	GH����
��#�@��  -.� 7 ���.���23 
1. ���$��%&�"2�
�ก!0�"��G��)�ก���
#�� -.�(ก' 	,� "2�(#ก#'��ก���2"����#�#'�����ก
'��()'	�*�

������
�.�กY�3���	�#ก�+�	",������(#ก#'��ก�� 
2. ���$��%&�"2�
�ก!0�"��G��)�ก���
#�� -.�(ก' ���+ "2�(#ก#'��ก���2"����#�#'�����ก
'��()'	�*�

������
�.�กY�3���	�#ก�+�	",������(#ก#'��ก�� 
3. ���$��%&�"2�
�ก!0�"��G��)�ก���
#�� -.�(ก' 
6��&�, "2�(#ก#'��ก���2"����#�#'�����ก
'��

()'	�*�������
�.�กY�3���	�#ก�+�	",������(#ก#'��ก�� 
4. ���$��%&�"2�
�ก!0�"��G��)�ก���
#�� -.�(ก' ��.�$ก��� ก!� "2�(#ก#'��ก���2"����#�#'�����

ก
'��()'	�*�������
�.�กY�3���	�#ก�+�	",������(#ก#'��ก�� 
5. ���$��%&�"2�
�ก!0�"��G��)�ก���
#�� -.�(ก' ��)2, "2�(#ก#'��ก���2"����#�#'�����ก
'��()'

	�*�������
�.�กY�3���	�#ก�+�	",������(#ก#'��ก�� 
6. ���$��%&�"2�
�ก!0�"��G��)�ก���
#�� -.�(ก' ���-.�	7
2��#'����$����("2����'.���ก��) "2�

(#ก#'��ก���2"����#�#'�����ก
'��()'	�*�������
�.�กY�3���	�#ก�+�	",������(#ก#'��ก�� 
7. ���$��%&�"2�
�ก!0�"��G��)�ก���
#�� -.�(ก' 
�ก!0�"2����'����� "2�(#ก#'��ก���2"����#�#'�

����ก
'��()'	�*�������
�.�กY�3���	�#ก�+�	",������(#ก#'��ก�� 
 
ก
��+�������
@
"������ 1 
 ���$��%&�"2�
�ก!0�"��G��)�ก���
#�� -.�(ก' 	,� "2�(#ก#'��ก���2"����#�#'�����
ก
'��()'	�*�������
�.�กY�3���	�#ก�+�	",������(#ก#'��ก�� 

H0 : 	,�"2�(#ก#'��ก���2"����#�#'�����ก
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#����"2� 4.13 
�
ก��".
�$���$��%&�#��
�ก!0�"��G��)�ก���
#�� ���(�ก#�� 	,�  
"2��2"����#�#'�����ก
'��()'	�*�������
�.�กY�3���	�#ก�+�	",������ 

%.�ก��".
�$�'� t ($$��
�� (t-distribution) 

$�4���+ �*4 n X  S.D. t 
Sig. 

(2-tailed) 

!�������
�������������ก
%��ก�#����ก����������� ��� 171 4.323 0.513 0.188 0.851 
  "7+� 229 4.313 0.514     

!�������
��&)ก$
%�
�������ก����������� ��� 171 3.337 0.288 0.738 0.461 
  "7+� 229 3.313 0.350     

!������ ����ก+!*8�+ก

�(.0� ��� 171 3.804 0.532 0.182 0.855 
 "7+� 229 3.794 0.552   

  ���5�*������������.%�-.����&+���� ��� 171 3.891 0.613 0.119 0.905 
 "7+� 229 3.884 0.620   

  ��������������
������ ��� 171 3.649 0.708 0.576 0.565 
 "7+� 229 3.606 0.778   

  &-��$
%�����!�/�"���� ��� 171 3.663 0.913 0.574 0.566 
 "7+� 229 3.613 0.820   

  ก�
&���&
+�ก�
���ก�
1
���&��*��63 ��� 171 3.874 0.716 -0.570 0.569 
  "7+� 229 3.915 0.695     

 
 ��ก#���� 4.13  ����(#ก#'�����#��(G�.���	,�"2�(#ก#'��ก��ก�$"����#�#'�����
ก
'��()'	�*�������
�.�กY�3�������$��%&�-.�(ก' .��������������	�����	ก2���ก�$����ก
'��()'	�*� 
.����������
 ก"2��2#'�����ก
'��()'	�*� .���(��%���	ก�.,X#�ก���Y�3�  �+0&�,(
������'�	)���6��
���
����� �����+���'�(
�������� 
6��"2������.�����'�� (
� ก��
'�	
���ก�����ก��
G��)�
��,��a� �2�'� Sig. > 0.05 � �
�+G-.��'� ���$��%&�"2��2	,�"2�(#ก#'�ก�� �2"����#�.����������
����	�����	ก2���ก�$����ก
'��()'	�*� .����������
 ก"2��2#'�����ก
'��()'	�*� .���(��%���	ก�.
,X#�ก���Y�3� �+0&�,(
������'�	)���6�����
����� �����+���'�(
�������� 
6��"2������.
�����'�� (
� ก��
'�	
���ก�����ก��G��)�
��,��a� -�'(#ก#'��ก�� 
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ก
��+�������
@
"������ 2 
 ���$��%&�"2�
�ก!0�"��G��)�ก���
#�� -.�(ก' ���+ "2�(#ก#'��ก���2"����#�#'�����
ก
'��()'	�*�������
�.�กY�3���	�#ก�+�	",������(#ก#'��ก�� 

H0 : ��.�$���+"2�(#ก#'��ก���2"����#�#'�����ก
'��()'	�*�-�'(#ก#'��ก�� 
H1 : ��.�$���+"2�(#ก#'��ก���2"����#�#'�����ก
'��()'	�*�(#ก#'��ก�� 

 
#����"2� 4.14 

�
ก��".
�$���$��%&�#��
�ก!0�"��G��)�ก���
#�� ���(�ก#��ก
+'����+"2�(#ก#'��ก�� 
"2��2"����#�#'�����ก
'��()'	�*�������
�.�กY�3���	�#ก�+�	",������ %.�ก�� 
��	����������(G�G���"��	.2�� One Way ANOVA (Analysis of Variance) 

 
������ก���	
�	����
���������ก������������
���
ก���	�����������������ก� !� F p 
!�������
�������������ก
%��ก�#����ก����������� 0.427 0.734 
!�������
��&)ก$
%�
�������ก����������� 0.759 0.517 
!������ ����ก+!*8�+ก

�(.0� 3.799 0.010* 
   ���5�*������������.%�-.����&+���� 3.260 0.022* 
   ��������������
������ 3.639 0.013* 
   &-��$
%�����!�/�"���� 3.580 0.014* 
   ก�
&���&
+�ก�
���ก�
1
���&��*��63 2.309 0.076 
*�
������ก����������
���&/���7$��&-+�+$
% 0.05 
  
 ��ก#���� 4.14 ,$�'� ����(#ก#'�����#��(G�.������+ก�$"����#�#'�����ก
'��
()'	�*�������
�.�กY�3�������$��%&�-.�(ก' .���(��%���	ก�.,X#�ก���Y�3�  �+0&�,(
�����
�'�	)���6�����
����� �����+���'�(
�������� 
6��"2������.�����'�� (
� ก��
'�	
���ก�����
ก��G��)�
��,��a� �2�'� p < 0.05 � �
�+G-.��'� ���$��%&�"2��2��.�$���+"2�(#ก#'��ก�� �2"����#�.���
.���(��%���	ก�.,X#�ก���Y�3�  �+0&�,(
������'�	)���6�����
����� �����+���'�(
�������� 

6��"2������.�����'�� (
� ก��
'�	
���ก�����ก��G��)�
��,��a� (#ก#'��ก�� 
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 #'�-G��"��ก��ก��	G�2�$	"2�$,�+��0	,���".
�$����(#ก#'������'�	7
2��
"����#�������$��%&�.���(��%���	ก�.,X#�ก���Y�3� �+0&�,(
������'�	)���6�����
����� ����
�+���'�(
�������� 
6��"2������.�����'�� (
� ก��
'�	
���ก�����ก��G��)�
��,��a�  ���(�ก
#��ก
+'����+ 	GH������'%.���a2�
#'�����
����/ (LSD) 

 
��
��$
% 4.15 

ก�
�1

�#�$
�#
������*.%�$!&�#������ก�����������'�
%� 
!������ ����ก+!*8�+ก

�(.0��/���ก���ก�������� 

 !��+6
,��������&/���7 (LSD) 
 

!������ ����ก+!*8�+ก

�(.0� 
�%/�ก��� 20 

19 21 - 30 19 31 - 40 19 
41 19�)0�

:1 

���� n Mean 3.96 3.74 3.76 3.89 

�%/�ก��� 20 19 76 3.96  - 0.2238* 0.2037* 0.0686 

21 - 30 19 205 3.74  -  - -0.0201 -0.1552 

31 - 40 19 75 3.76  -  - -  -0.1351 

41 19�)0�:1 44 3.89  - -  -   - 

* ����'�
%� 2 ก�����
������ก����ก��$
%
�!�#���&/���7 0.05  
  
 ��ก��
�� 4.15  *#��� ก����,��#
+ 5�$
%�
 �����%/�ก��� 20 19 �
$�4���+$
%!
!���
��� ����ก+!*8�+ก

�(.0� ��ก������กก���� ���� 21-30 19 ��� ก���� 31-40 19 ��'���2���
����/
"��
6�#�"2���.�$ 0.05 %.�ก
+'����+#���ก�'� 20 19�
����'�
%�!���$�4���+$
%!
!������ ����ก+!
*8�+ก

�(.0���กก���ก�������� 21-30 19 ��� 31-40 19 ����/�!�# &�������.%�=:��*#������ก����
������
���&/���7$��&-+�+ 
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��
��$
% 4.16 
ก�
�1

�#�$
�#
������*.%�$!&�#������ก�����������'�
%� 
���5�*������������.%�-.����&+�����/���ก���ก�������� 

 !��+6
,��������&/���7 (LSD) 
 

���5�*������������.%�-.����&+���� 
�%/�ก��� 
20 19 21 - 30 19 31 - 40 19 

41 19�)0�
:1 

���� n Mean 4.00 3.80 3.90 4.05 

�%/�ก��� 20 19 76 4.00 - 0.1996* 0.1048 -0.0481 

21 - 30 19 205 3.80 - - -0.0948 -0.2477* 

31 - 40 19 75 3.90 - - - -0.1529 

41 19�)0�:1 44 4.05 - - - - 

* ����'�
%� 2 ก�����
������ก����ก��$
%
�!�#���&/���7 0.05  
  
 ��ก��
�� 4.16 *#��� ก����,��#
+ 5�$
%�
�����%/�ก��� 20 19 �
$�4���+$
%!
!������5�*
������������.%�-.����&+���� ��ก������กก���� ���� 21-30 ��'���2���
����/"��
6�#�"2���.�$ 
0.05 %.�ก
+'����+#���ก�'� 20 19�
����'�
%�$�4���+$
%!
!������5�*������������.%�-.����&+����
��กก���ก�������� 21-30 19   
 �+%�:1ก�����0����*#���ก�������� 21- 30 19 �
$�4���+$
%!
!������5�*�������
�����.%�-.����&+���� ��ก������กก���� ���� 41 19�)0�:1��'���2���
����/"��
6�#�"2���.�$ 0.05 
����ก��  !�ก�������� 21-30 19�
����'�
%�$�4���+!������5�*������������.%�-.����&+��������
ก��� ก�������� 41 19�)0�:1 &�������.%�=:��*#������ก����������
���&/���7$��&-+�+ 
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��
��$
% 4.17 
ก�
�1

�#�$
�#
������*.%�$!&�#������ก�����������'�
%� 

��������������
������ �/���ก���ก�������� 
 !��+6
,��������&/���7 (LSD) 

 

��������������
������ 
�%/�ก��� 
20 19 21 - 30 19 31 - 40 19 

41 19�)0�
:1 

���� n Mean 3.78 3.51 3.70 3.77 

�%/�ก��� 20 19 76 3.78  - 0.2734* 0.0785 0.0155 

21 - 30 19 205 3.51  -  - -0.1949 -0.2579* 

31 - 40 19 75 3.70  -  -  - -0.063 

41 19�)0�:1 44 3.77  -  -  -  - 

* ����'�
%� 2 ก�����
������ก����ก��$
%
�!�#���&/���7 0.05  
 
 ��ก��
�� 4.17 *#��� ก����,��#
+ 5�$
%�
�����%/�ก��� 20 19 �
$�4���+$
%!
!�������
����������
������ ��ก������กก���� ���� 21-30 ��'���2���
����/"��
6�#�"2���.�$ 0.05 %.�
ก
+'����+#���ก�'� 20 19�
����'�
%�$�4���+$
%!
!�����������������
��������กก���ก�������� 21-30 
19   
 ������*#���ก�������� 21- 30 19 �
$�4���+$
%!
!�����������������
������ 
��ก������กก���� ���� 41 19�)0�:1��'���2���
����/"��
6�#�"2���.�$ 0.05 ����ก��  !�ก�������� 
21-30 19�
����'�
%�$�4���+!�����������������
����������ก��� ก�������� 41 19�)0�:1 &�������.%�=
:��*#������ก����������
���&/���7$��&-+�+ 
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��
��$
% 4.18 
ก�
�1

�#�$
�#
������*.%�$!&�#������ก�����������'�
%� 

!���&-��$
%����/�"���� �/���ก���ก�������� 
 !��+6
,��������&/���7 (LSD) 

 

&-��$
%����/�"���� 
�%/�ก��� 
20 19 21 - 30 19 31 - 40 19 

41 19�)0�
:1 

���� n Mean 3.88 3.61 3.44 3.67 

�%/�ก��� 20 19 76 3.88  - 0.2735* 0.4460* 0.2149 

21 - 30 19 205 3.61  - - 0.1725 -0.0586 

31 - 40 19 75 3.44  - - - -0.2311 

41 19�)0�:1 44 3.67  - - - - 

* ����'�
%� 2 ก�����
������ก����ก��$
%
�!�#���&/���7 0.05  
 
 ��ก��
�� 4.18  *#��� ก����,��#
+ 5�$
%�
�����%/�ก��� 20 19 �
$�4���+$
%!
!���&-��$
%
����/�"���� ��ก������กก���� ���� 21-30 (
�ก
+'����+ 31-40 G]��'���2���
����/"��
6�#�"2�
��.�$ 0.05 %.�ก
+'����+#���ก�'� 20 19�
����'�
%�$�4���+$
%!
!���&-��$
%����/�"������กก���ก����
���� 21-30 19  ��� 31-40 19 ����/�!�#  &�������.%�=:��*#������ก����������
���&/���7$��
&-+�+ 
 
ก
��+�������
@
"������ 3 
 ���$��%&�"2�
�ก!0�"��G��)�ก���
#�� -.�(ก' 
6��&�,"2�(#ก#'��ก���2"����#�#'�
����ก
'��()'	�*�������
�.�กY�3���	�#ก�+�	",������(#ก#'��ก�� 

H0: 
6��&�,"2�(#ก#'��ก���2"����#�#'�����ก
'��()'	�*�-�'(#ก#'��ก�� 
H1: 
6��&�,"2�(#ก#'��ก���2"����#�#'�����ก
'��()'	�*�(#ก#'��ก�� 
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#����"2� 4.19 
�
ก��".
�$���$��%&�
�ก!0�"��G��)�ก���
#�� -.�(ก' 
6��&�,"2�(#ก#'��ก�� 

�2"����#�#'�����ก
'��()'	�*�������
�.�กY�3���	�#ก�+�	",������(#ก#'��ก��%.�ก��
��	����������(G�G���"��	.2�� One Way ANOVA (Analysis of Variance) 

 
������ก���	
�	����
������"��#�$ก������������
���
ก���	�����������������ก� !� F p 
!�������
�������������ก
%��ก�#����ก����������� 0.760 0.468 
!�������
��&)ก$
%�
�������ก����������� 0.176 0.839 
!������ ����ก+!*8�+ก

�(.0� 0.260 0.771 
   ���5�*������������.%�-.����&+���� 1.270 0.282 
   ��������������
������ 0.250 0.779 
   &-��$
%�����!�/�"���� 2.052 0.130 
   ก�
&���&
+�ก�
���ก�
1
���&��*��63 2.114 0.122 
*�
������ก����������
���&/���7$��&-+�+$
% 0.05 
  
 ��ก#����  4.19 ,$�'� ����(#ก#'�����#��(G�.���
6��&�,"2�(#ก#'��ก��ก�$
"����#�#'�����ก
'��()'	�*�������
�.�กY�3�������$��%&�-.�(ก' .��������������	�����	ก2���
ก�$����ก
'��()'	�*� .����������
 ก"2��2#'�����ก
'��()'	�*� .���(��%���	ก�.,X#�ก���Y�3�  
�+0&�,(
������'�	)���6�����
����� �����+���'�(
�������� 
6��"2������.�����'�� (
� 
ก��
'�	
���ก�����ก��G��)�
��,��a� �2�'� p > 0.05 � �
�+G-.��'� ���$��%&�"2��2
6��&�,"2�
(#ก#'��ก�� �2"����#�.��������������	�����	ก2���ก�$����ก
'��()'	�*� .����������
 ก"2��2#'�����
ก
'��()'	�*� .���(��%���	ก�.,X#�ก���Y�3�  �+0&�,(
������'�	)���6�����
����� �����+���'�
(
�������� 
6��"2������.�����'�� (
� ก��
'�	
���ก�����ก��G��)�
��,��a�  -�'(#ก#'��ก�� 
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ก
��+�������
@
"������ 4 
 ���$��%&�"2�
�ก!0�"��G��)�ก���
#�� -.�(ก' ��.�$ก��� ก!� "2�(#ก#'��ก���2
"����#�#'�����ก
'��()'	�*�������
�.�กY�3���	�#ก�+�	",������(#ก#'��ก�� 

H0: ��.�$ก��� ก!�"2�(#ก#'��ก���2"����#�#'�����ก
'��()'	�*�-�'(#ก#'��ก�� 
H1: ��.�$ก��� ก!�"2�(#ก#'��ก���2"����#�#'�����ก
'��()'	�*�(#ก#'��ก�� 

 
#����"2� 4.20 

�
ก��".
�$���$��%&�
�ก!0�"��G��)�ก���
#�� -.�(ก' ��.�$ก��� ก!�"2�(#ก#'��ก�� 
�2"����#�#'�����ก
'��()'	�*�������
�.�กY�3���	�#ก�+�	",������(#ก#'��ก��%.�ก��

��	����������(G�G���"��	.2�� One Way ANOVA (Analysis of Variance) 
 

������ก���	
�	����
�����ก���%ก&�ก������������
���
ก���	�����������������ก� !� F p 
!�������
�������������ก
%��ก�#����ก����������� 0.238 0.788 
!�������
��&)ก$
%�
�������ก����������� 0.954 0.386 
!������ ����ก+!*8�+ก

�(.0� 0.557 0.573 
   ���5�*������������.%�-.����&+���� 0.281 0.755 
   ��������������
������ 0.740 0.478 
   &-��$
%�����!�/�"���� 1.993 0.138 
   ก�
&���&
+�ก�
���ก�
1
���&��*��63 0.656 0.519 
*�
������ก����������
���&/���7$��&-+�+$
% 0.05 
 
 ��ก#���� 4.20 ,$�'� ����(#ก#'�����#��(G�.���ก��� ก!� "2�(#ก#'��ก��ก�$
"����#�#'�����ก
'��()'	�*�������
�.�กY�3�������$��%&�-.�(ก' .��������������	�����	ก2���
ก�$����ก
'��()'	�*� .����������
 ก"2��2#'�����ก
'��()'	�*� .���(��%���	ก�.,X#�ก���Y�3�  
�+0&�,(
������'�	)���6�����
����� �����+���'�(
�������� 
6��"2������.�����'�� (
� 
ก��
'�	
���ก�����ก��G��)�
��,��a� �2�'� p > 0.05 � �
�+G-.��'� ���$��%&�"2��2ก��� ก!� "2�
(#ก#'��ก�� �2"����#�.��������������	�����	ก2���ก�$����ก
'��()'	�*� .����������
 ก"2��2#'�����
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ก
'��()'	�*� .���(��%���	ก�.,X#�ก���Y�3�  �+0&�,(
������'�	)���6�����
����� �����+���'�
(
�������� 
6��"2������.�����'�� (
� ก��
'�	
���ก�����ก��G��)�
��,��a�  -�'(#ก#'��ก�� 
 
ก
��+�������
@
"������ 5 
 ���$��%&�"2�
�ก!0�"��G��)�ก���
#�� -.�(ก'  ��)2,"2�(#ก#'��ก���2"����#�#'�����
ก
'��()'	�*�������
�.�กY�3���	�#ก�+�	",������(#ก#'��ก�� 

H0: ��)2,"2�(#ก#'��ก���2"����#�#'�����ก
'��()'	�*�-�'(#ก#'��ก�� 
H1: ��)2,"2�(#ก#'��ก���2"����#�#'�����ก
'��()'	�*�(#ก#'��ก�� 

 
#����"2� 4.21 

�
ก��".
�$���$��%&�
�ก!0�"��G��)�ก���
#�� -.�(ก' ��)2,"2�(#ก#'��ก�� 
�2"����#�#'�����ก
'��()'	�*�������
�.�กY�3���	�#ก�+�	",������(#ก#'��ก��%.�ก��

��	����������(G�G���"��	.2�� One Way ANOVA (Analysis of Variance) 
 

��
���ก�0
����������+�
"�
.�'ก����("��
�0���
�
ก�0���.0�&7"9"��
"��+�ก516� F p 
.��������������	�����	ก2���ก�$����ก
'��()'	�*� 1.008 0.403 
.����������
 ก"2��2#'�����ก
'��()'	�*� 0.861 0.487 
.���(��%���	ก�.,X#�ก���Y�3� 7.443 0.000* 
   �+0&�,(
������'�	)���6�����
����� 3.336 0.011* 
   �����+���'�(
�������� 6.681 0.000* 
   
6��"2������.�����'�� 6.434 0.000* 
   ก��
'�	
���ก�����ก��G��)�
��,��a� 4.447 0.002* 
*�
������ก����������
���&/���7$��&-+�+$
% 0.05 
 
 ��ก#���� 4.21 ,$�'� �2����(#ก#'�����#��(G�.�����)2,ก�$"����#�#'�����
ก
'��()'	�*�������
�.�กY�3�������$��%&�-.�(ก' .���(��%���	ก�.,X#�ก���Y�3�  �+0&�,(
�
�����'�	)���6�����
����� �����+���'�(
�������� 
6��"2������.�����'�� (
� ก��
'�	
���ก��
���ก��G��)�
��,��a� �2�'� p < 0.05 � �
�+G-.��'� ���$��%&�"2��2��)2, "2�(#ก#'��ก�� �2"����#�
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.���.���(��%���	ก�.,X#�ก���Y�3�  �+0&�,(
������'�	)���6�����
����� �����+���'�(
�����
��� 
6��"2������.�����'�� (
� ก��
'�	
���ก�����ก��G��)�
��,��a� (#ก#'��ก�� 
 #'�-G��"��ก��ก��	G�2�$	"2�$,�+��0	,���".
�$����(#ก#'������'�	7
2��
"����#�������$��%&�.���(��%���	ก�.,X#�ก���Y�3� �+0&�,(
������'�	)���6�����
����� ����
�+���'�(
�������� 
6��"2������.�����'�� (
� ก��
'�	
���ก�����ก��G��)�
��,��a�  ���(�ก
#��ก
+'���)2, 	GH������'%.���a2�
#'�����
����/ (LSD) 

 
��
��$
% 4.22 

ก�
�1

�#�$
�#
������*.%�$!&�#������ก�����������'�
%� 
!������ ����ก+!*8�+ก

�(.0� �/���ก���ก�������
* 

 !��+6
,��������&/���7 (LSD) 
 

!������ ����ก+!*8�+ก

�(.0� 
��ก�

��/
��ก4)ก�� 

*��#���/
���#��� 

���
��ก�
/
*��ก���


�?�+&�"ก+� 

*��ก���/
��ก����

#
+��$��ก�� 

6�
ก+�
&������/
������/
�.%� = 

���
* n Mean 3.95 3.92 4.04 3.66 3.78 

��ก�

��/��ก4)ก�� 96 3.95 - 0.031 -0.089 0.280* 0.174 

*��#���/���#��� 46 3.92 - - -0.120 0.257* 0.143 

���
��ก�
/*��ก���

�?�+&�"ก+� 29 4.04 - - - 0.377* 0.263 

*��ก���/��ก����
#
+��$��ก�� 198 3.66 - - - - -0.114 

6�
ก+�&������/������/
�.%� = 31 3.78 - - - - - 

* ����'�
%� 2 ก�����
������ก����ก��$
%
�!�#���&/���7 0.05  
 
 ��ก��
�� 4.22 *#��� ก�������
*��ก�

��/��ก4)ก�� ก�������
**��#���/���#��� 
ก�������
*���
��ก�
/
�?�+&�"ก+� �
$�4���+$
%!
!������ ����ก+!*8�+ก

�(.0� ��ก������กก����
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*��ก���/��ก����#
+��$��ก�� ��'���2���
����/"��
6�#�"2���.�$ 0.05 %.�ก�������
*��ก�

��/
��ก4)ก�� ก�������
**��#���/���#��� ก�������
*���
��ก�
/
�?�+&�"ก+� �
����'�
%�$�4���+$
%!
!���
��� ����ก+!*8�+ก

�(.0� ��กก���ก���� *��ก���/��ก����#
+��$��ก�� &�������.%�=:��*#����
��ก����������
���&/���7$��&-+�+ 
 

��
��$
% 4.23 
ก�
�1

�#�$
�#
������*.%�$!&�#������ก�����������'�
%� 

!������5�*������������.%�-.����&+�����/���ก���ก�������
* 
 !��+6
,��������&/���7 (LSD) 

 

���5�*������������.%�-.����&+���� 
��ก�

��/
��ก4)ก�� 

*��#���/
���#��� 

���
��ก�
/
*��ก���


�?�+&�"ก+� 

*��ก���/
��ก����

#
+��$��ก�� 

6�
ก+�
&������/
������/
�.%� = 

���
* n Mean 3.96 4.05 4.10 3.79 3.86 

��ก�

��/��ก4)ก�� 96 3.96  - -0.091 -0.140 0.170* 0.101 

*��#���/���#��� 46 4.05  -  - -0.049 0.261* 0.193 

���
��ก�
/*��ก���

�?�+&�"ก+� 29 4.10  -  - - 0.310* 0.241 

*��ก���/��ก����
#
+��$��ก�� 198 3.79  -  - - - -0.068 

6�
ก+�&������/������/
�.%� = 31 3.86  -  - - - -  

* ����'�
%� 2 ก�����
������ก����ก��$
%
�!�#���&/���7 0.05  
 

��ก��
�� 4.23 *#��� ก�������
*��ก�

��/��ก4)ก��  ก�������
**��#���/���#��� ก����
���
*���
��ก�
/
�?�+&�"ก+� �
$�4���+$
%!
!������5�*������������.%�-.����&+���� ��ก����
��กก����*��ก���/��ก����#
+��$��ก�� ��'���2���
����/"��
6�#�"2���.�$ 0.05 %.�ก�������
*
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��ก�

��/��ก4)ก��  ก�������
**��#���/���#��� ก�������
*���
��ก�
/
�?�+&�"ก+� �
����'�
%�
$�4���+$
%!
!������5�*������������.%�-.����&+���� ��กก���ก����*��ก���/��ก����#
+��$��ก��  

 
��
��$
% 4.24 

ก�
�1

�#�$
�#
������*.%�$!&�#������ก�����������'�
%� 
!�����������������
�������/���ก���ก�������
* 

 !��+6
,��������&/���7 (LSD) 
 

��������������
������ 
��ก�

��/
��ก4)ก�� 

*��#���/
���#��� 

���
��ก�
/
*��ก���


�?�+&�"ก+� 

*��ก���/
��ก����

#
+��$��ก�� 

6�
ก+�
&������/
������/
�.%� = 

���
* n Mean 3.77 3.78 4.06 3.46 3.61 

��ก�

��/��ก4)ก�� 96 3.77  - -0.015 -0.290 0.311* 0.155 

*��#���/���#��� 46 3.78  -  - -0.275 0.326* 0.170 

���
��ก�
/*��ก���

�?�+&�"ก+� 29 4.06  -  - - 0.601* 0.446* 

*��ก���/��ก����
#
+��$��ก�� 198 3.46  -  - -  - -0.157 

6�
ก+�&������/������/
�.%� = 31 3.61  -  - -  -  - 

* ����'�
%� 2 ก�����
������ก����ก��$
%
�!�#���&/���7 0.05  
 

��ก��
�� 4.24  *#��� ก�������
*��ก�

��/��ก4)ก��  ก�������
**��#���/���#��� ก����
���
*���
��ก�
/
�?�+&�"ก+� �
$�4���+$
%!
!�����������������
������ ��ก������กก�������
*
*��ก���/��ก����#
+��$��ก�� ��'���2���
����/"��
6�#�"2���.�$ 0.05 %.�ก�������
*��ก�

��/
��ก4)ก��  ก�������
**��#���/���#��� ก�������
*���
��ก�
/
�?�+&�"ก+� �
����'�
%�$�4���+$
%!
!���
��������������
������ ��กก���ก�������
**��ก���/��ก����#
+��$��ก��  
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��ก��ก�
0���*#��� ก�������
*���
��ก�
/
�?�+&�"ก+� ก��
$�4���+$
%!
!�����������������

������ ��ก������กก�������
*6�
ก+�&������/������/�.%� =  ��'���2���
����/"��
6�#�"2���.�$ 
0.05 !�������ก��  !�ก�������
*���
��ก�
/
�?�+&�"ก+� �
����'�
%�$�4���+$
%!
!�����������������

��������กก���ก�������
*6�
ก+�&������/������/�.%� =    

 
��
��$
% 4.25 

ก�
�1

�#�$
�#
������*.%�$!&�#������ก�����������'�
%� 
&-��$
%����/�"���� �/���ก���ก�������
* 

 !��+6
,��������&/���7 (LSD) 
 

&-��$
%����/�"���� 
��ก�

��/
��ก4)ก�� 

*��#���/
���#��� 

���
��ก�
/
*��ก���


�?�+&�"ก+� 

*��ก���/
��ก����

#
+��$��ก�� 

6�
ก+�
&������/
������/
�.%� = 

���
* n Mean 3.90 3.70 4.01 3.44 3.59 

��ก�

��/��ก4)ก�� 96 3.90 - 0.200 -0.116 0.451* 0.304 

*��#���/���#��� 46 3.70 - - -0.316 0.251 0.104 

���
��ก�
/*��ก���

�?�+&�"ก+� 29 4.01 - - - 0.567* 0.420 

*��ก���/��ก����
#
+��$��ก�� 198 3.44 - - - - -0.147 

6�
ก+�&������/������/
�.%� = 31 3.59 - - - - -  

* ����'�
%� 2 ก�����
������ก����ก��$
%
�!�#���&/���7 0.05  
 
 ��ก��
�� 4.25 *#��� ก�������
*��ก�

��/��ก4)ก�� ���ก�������
*���
��ก�
/

�?�+&�"ก+� �
$�4���+$
%!
!���&-��$
%����/�"���� ��ก������กก����*��ก���/��ก����#
+��$��ก�� 
��'���2���
����/"��
6�#�"2���.�$ 0.05 %.�ก�������
*��ก�

��/��ก4)ก�� ���ก�������
*
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���
��ก�
/
�?�+&�"ก+� �
����'�
%�$�4���+$
%!
!���&-��$
%����/�"������กก���ก����*��ก���/
��ก����#
+��$��ก�� &�������.%�=:��*#������ก����������
���&/���7$��&-+�+ 

 
��
��$
% 4.26 

ก�
�1

�#�$
�#
������*.%�$!&�#������ก�����������'�
%� 
ก�
&���&
+�ก�
���ก�
1
���&��*��63 �/���ก���ก�������
* 

 !��+6
,��������&/���7 (LSD) 
 

ก�
&���&
+�ก�
���ก�
1
���&��*��63 
��ก�

��/
��ก4)ก�� 

*��#���/
���#��� 

���
��ก�
/
*��ก���


�?�+&�"ก+� 

*��ก���/
��ก����

#
+��$��ก�� 

6�
ก+�
&������/
������/
�.%� = 

���
* n Mean 4.12 3.97 3.95 3.77 3.90 

��ก�

��/��ก4)ก�� 96 4.12 - 0.152 0.172 0.355* 0.217 

*��#���/���#��� 46 3.97 - - 0.019 0.202 0.064 

���
��ก�
/*��ก���

�?�+&�"ก+� 29 3.95 - - - 0.183 0.045 

*��ก���/��ก����
#
+��$��ก�� 198 3.77 - - - -  -0.138 

6�
ก+�&������/������/�.%� = 31 3.90 - - - -   - 

* ����'�
%� 2 ก�����
������ก����ก��$
%
�!�#���&/���7 0.05  
 

��ก��
�� 4.26   *#��� ก�������
*��ก�

��/��ก4)ก��  �
$�4���+$
%!
!���ก�
&���&
+�ก�

���ก�
1
���&��*��63 ��ก������กก����*��ก���/��ก����#
+��$��ก�� ��'���2���
����/"��
6�#�
"2���.�$ 0.05 %.�ก�������
*��ก�

��/��ก4)ก��  �
����'�
%�$�4���+$
%!
!���ก�
&���&
+�ก�
���ก�

1
���&��*��63 ��กก���ก����*��ก���/��ก����#
+��$��ก��  &�������.%�=:��*#������ก����������

���&/���7$��&-+�+ 
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ก
��+�������
@
"������ 6 
 ���$��%&�"2�
�ก!0�"��G��)�ก���
#�� -.�(ก' ���-.�#'����$���� ("2����'.���ก��) "2�
(#ก#'��ก���2"����#�#'�����ก
'��()'	�*�������
�.�กY�3���	�#ก�+�	",������(#ก#'��ก�� 

H0: ���-.�#'����$���� ("2����'.���ก��) "2�(#ก#'��ก���2"����#�#'�����ก
'��()'	�*�-�'
(#ก#'��ก�� 
H1: ���-.�#'����$���� ("2����'.���ก��) "2�(#ก#'��ก���2"����#�#'�����ก
'��()'	�*�
(#ก#'��ก�� 
 

#����"2� 4.27 
�
ก��".
�$���$��%&�
�ก!0�"��G��)�ก���
#�� -.�(ก' ���-.�#'����$����("2����'.���ก��) 
"2�(#ก#'��ก���2"����#�#'�����ก
'��()'	�*�������
�.�กY�3���	�#ก�+�	",������(#ก#'��ก��

%.�ก����	����������(G�G���"��	.2�� One Way ANOVA (Analysis of Variance) 
 

��
���ก�0
����������+�
"�
&�+�ก����("��
�0���
�
ก�0���.0�&7"9"��
"��+�ก516� F p 
.��������������	�����	ก2���ก�$����ก
'��()'	�*� 3.622 0.028* 
.����������
 ก"2��2#'�����ก
'��()'	�*� 5.569 0.004* 
.���(��%���	ก�.,X#�ก���Y�3� 12.024 0.000* 
   �+0&�,(
������'�	)���6�����
����� 6.680 0.001* 
   �����+���'�(
�������� 9.270 0.000* 
   
6��"2������.�����'�� 8.376 0.000* 
   ก��
'�	
���ก�����ก��G��)�
��,��a� 5.075 0.007* 
*�
������ก����������
���&/���7$��&-+�+$
% 0.05 
 
 ��ก#���� 4.27 ,$�'��2����(#ก#'�����#��(G�.������-.� ก�$"����#�#'�����
ก
'��()'	�*�������
�.�กY�3�������$��%&�-.�(ก' .��������������	�����	ก2���ก�$����ก
'��()'	�*� 
.����������
 ก"2��2#'�����ก
'��()'	�*� .���(��%���	ก�.,X#�ก���Y�3�  �+0&�,(
������'�	)���6��
���
����� �����+���'�(
�������� 
6��"2������.�����'�� (
� ก��
'�	
���ก�����ก��
G��)�
��,��a� �2�'� p < 0.05 � �
�+G-.��'� ���$��%&�"2��2���-.� "2�(#ก#'��ก�� �2"����#�.����������
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����	�����	ก2���ก�$����ก
'��()'	�*� .����������
 ก"2��2#'�����ก
'��()'	�*� .���(��%���	ก�.
,X#�ก���Y�3�  �+0&�,(
������'�	)���6�����
����� �����+���'�(
�������� 
6��"2������.
�����'�� (
� ก��
'�	
���ก�����ก��G��)�
��,��a�  (#ก#'��ก�� 
 #'�-G��"��ก��ก��	G�2�$	"2�$,�+��0	,���".
�$����(#ก#'������'�	7
2��
"����#�������$��%&�.��������������	�����	ก2���ก�$����ก
'��()'	�*� .����������
 ก"2��2#'�����
ก
'��()'	�*� .���(��%���	ก�.,X#�ก���Y�3�  �+0&�,(
������'�	)���6�����
����� �����+���'�
(
�������� 
6��"2������.�����'�� (
� ก��
'�	
���ก�����ก��G��)�
��,��a� ���(�ก#��
ก
+'����-.� 	GH������'%.���a2�
#'�����
����/ (LSD) 

 
��
��$
% 4.28 

ก�
�1

�#�$
�#
������*.%�$!&�#������ก�����������'�
%� 
!�������
�������������/���ก���ก����
��:!� 

 !��+6
,��������&/���7 (LSD) 
 

!�������
������������ 

����ก��� 
10,000 
#�$ 

10,001-
20,000 
#�$ 

20,001  
#�$�)0�:1 


��:!� n Mean 4.38 4.23 4.36 

����ก��� 10,000 #�$ 130 4.38 - 0.146* 0.016 

10,001-20,000 #�$ 152 4.23 - - -0.132* 

20,001 #�$�)0�:1 118 4.36 - -  - 

* ����'�
%� 2 ก�����
������ก����ก��$
%
�!�#���&/���7 0.05  
 
 ��ก��
�� 4.28  *#��� ก����
��:!�����ก��� 10,000 #�$ ���ก����
��:!� 20,001 
#�$�)0�:1 �
$�4���+$
%!
!�������
������������$
%�
�������ก����������� ��ก������กก����
��:!� 
10,001-20,000 #�$��'���2���
����/"��
6�#�"2���.�$ 0.05 %.�ก����
��:!�����ก��� 10,000 
#�$ ���ก����
��:!� 20,001 #�$�)0� �
����'�
%�$�4���+$
%!
!�������
������������$
%�
�������
ก����������� ��กก���ก����
��:!� 10,001-20,000 #�$ 
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��
��$
% 4.29 
ก�
�1

�#�$
�#
������*.%�$!&�#������ก�����������'�
%� 

!�������
��&)ก�/���ก���ก����
��:!� 
 !��+6
,��������&/���7 (LSD) 

 

!�������
��&)ก 

����ก��� 
10,000 
#�$ 

10,001-
20,000 
#�$ 

20,001  
#�$�)0�:1 


��:!� n Mean 3.38 3.26 3.35 

����ก��� 10,000 #�$ 130 3.38  - 0.120* 0.024 

10,001-20,000 #�$ 152 3.26  -  - -0.096* 

20,001 #�$�)0�:1 118 3.35  -  -  - 

* ����'�
%� 2 ก�����
������ก����ก��$
%
�!�#���&/���7 0.05  
 
 ��ก��
�� 4.29  *#��� ก����
��:!�����ก��� 10,000 #�$ ���ก����
��:!� 20,001 
#�$�)0�:1 �
$�4���+$
%!
!�������
��&)ก$
%�
�������ก����������� ��ก������กก����
��:!� 10,001-
20,000 #�$��'���2���
����/"��
6�#�"2���.�$ 0.05 %.�ก����
��:!�����ก��� 10,000 #�$ ���
ก����
��:!� 20,001 #�$�)0� �
����'�
%�$�4���+$
%!
!�������
��&)ก$
%�
�������ก����������� ��กก���
ก����
��:!� 10,001-20,000 #�$ 
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��
��$
% 4.30 
ก�
�1

�#�$
�#
������*.%�$!&�#������ก�����������'�
%� 

!������ ����ก+!*8�+ก

�(.0��/���ก���ก����
��:!� 
 !��+6
,��������&/���7 (LSD) 

 

!������ ����ก+!*8�+ก

�(.0� 

����ก��� 
10,000 
#�$ 

10,001-
20,000 
#�$ 

20,001  
#�$�)0�:1 


��:!� n Mean 3.98 3.67 3.76 

����ก��� 10,000 #�$ 130 3.98  - 0.304* 0.218* 

10,001-20,000 #�$ 152 3.67  -  - -0.087 

20,001 #�$�)0�:1 118 3.76  -  - -  

* ����'�
%� 2 ก�����
������ก����ก��$
%
�!�#���&/���7 0.05  
 
 ��ก��
�� 4.30  *#��� ก����
��:!�����ก��� 10,000 #�$ �
$�4���+!������ ���
�ก+!*8�+ก

�(.0� ��ก������กก����
��:!� 10,001-20,000 #�$ ��� ก����
��:!� 20,001 #�$�)0�
:1 ��'���2���
����/"��
6�#�"2���.�$ 0.05 %.�ก
+'����-.�����ก�'� 10,000 #�$ �
����'�
%�
$�4���+��� ����ก+!*8�+ก

�(.0� ��กก��� ก����
��:!� 10,001-20,000 #�$ ���ก����
��:!� 
20,001 #�$�)0�:1 ����/�!�# 
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��
��$
% 4.31 
ก�
�1

�#�$
�#
������*.%�$!&�#������ก�����������'�
%� 

!������5�*������������.%�-.����&+�����/���ก���ก����
��:!� 
 !��+6
,��������&/���7 (LSD) 

 

���5�*������������.%�-.����&+���� 

����ก��� 
10,000 
#�$ 

10,001-
20,000 
#�$ 

20,001  
#�$�)0�:1 


��:!� n Mean 4.04 3.77 3.87 

����ก��� 10,000 #�$ 130 4.04  - 0.265* 0.161* 

10,001-20,000 #�$ 152 3.77  -  - -0.103 

20,001 #�$�)0�:1 118 3.87  -  - -  

* ����'�
%� 2 ก�����
������ก����ก��$
%
�!�#���&/���7 0.05  
 
 ��ก��
��  4.31 *#��� ก����
��:!�����ก��� 10,000 #�$ �
$�4���+$
%!
"�����
���5�*������������.%�-.����&+���� ��ก������กก����
��:!� 10,001-20,000 #�$ ��� ก����

��:!� 20,001 #�$�)0�:1 ��'���2���
����/"��
6�#�"2���.�$ 0.05 %.�ก
+'����-.�����ก�'� 10,000 
#�$ �
����'�
%�$�4���+$
%!
!������5�*������������.%�-.����&+������กก���ก����
��:!� 
10,001-20,000 #�$ ���ก����
��:!� 20,001 #�$�)0�:1 ����/�!�# 
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��
��$
% 4.32 
ก�
�1

�#�$
�#
������*.%�$!&�#������ก�����������'�
%� 

!�����������������
�������/���ก���ก����
��:!� 
 !��+6
,��������&/���7 (LSD) 

 

��������������
������ 

����ก��� 
10,000 
#�$ 

10,001-
20,000 
#�$ 

20,001  
#�$�)0�:1 


��:!� n Mean 3.85 3.48 3.57 

����ก��� 10,000 #�$ 130 3.85 - 0.366* 0.281* 

10,001-20,000 #�$ 152 3.48 -  - -0.085 

20,001 #�$�)0�:1 118 3.57 -  - -  

* ����'�
%� 2 ก�����
������ก����ก��$
%
�!�#���&/���7 0.05  
 
 ��ก��
��  4.32 *#��� ก����
��:!�����ก��� 10,000 #�$ �
$�4���+$
%!
"���������
����������
������ ��ก������กก����
��:!� 10,001-20,000 #�$ ��� ก����
��:!� 20,001 #�$
�)0�:1 ��'���2���
����/"��
6�#�"2���.�$ 0.05 %.�ก
+'����-.�����ก�'� 10,000 #�$ �
����'�
%�
$�4���+$
%!
!�����������������
��������กก���ก����
��:!� 10,001-20,000 #�$ ���ก����

��:!� 20,001 #�$�)0�:1 ����/�!�# 

 



 96 

��
��$
% 4.33 
ก�
�1

�#�$
�#
������*.%�$!&�#������ก�����������'�
%� 

!���&-��$
%����/�"�����/���ก���ก����
��:!� 
 !��+6
,��������&/���7 (LSD) 

 

&-��$
%����/�"���� 

����ก��� 
10,000 
#�$ 

10,001-
20,000 
#�$ 

20,001  
#�$�)0�:1 


��:!� n Mean 3.87 3.47 3.58 

����ก��� 10,000 #�$ 130 3.87 - 0.405* 0.293* 

10,001-20,000 #�$ 152 3.47 -  - -0.113 

20,001 #�$�)0�:1 118 3.58 -  -  - 

* ����'�
%� 2 ก�����
������ก����ก��$
%
�!�#���&/���7 0.05  
 
 ��ก��
�� 4.33   *#��� ก����
��:!�����ก��� 10,000 #�$ �
$�4���+$
%!
"�����
&-��$
%����/�"���� ��ก������กก����
��:!� 10,001-20,000 #�$ ��� ก����
��:!� 20,001 #�$
�)0�:1 ��'���2���
����/"��
6�#�"2���.�$ 0.05 %.�ก
+'����-.�����ก�'� 10,000 #�$ �
����'�
%�
$�4���+$
%!
!���&-��$
%����/�"������กก���ก����
��:!� 10,001-20,000 #�$ ���ก����
��:!� 
20,001 #�$�)0�:1 ����/�!�# 
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��
��$
% 4.34 
ก�
�1

�#�$
�#
������*.%�$!&�#������ก�����������'�
%� 

!���ก�
&���&
+�ก�
���ก�
1
���&��*��63�/���ก���ก����
��:!� 
 !��+6
,��������&/���7 (LSD) 

 

ก�
&���&
+�ก�
���ก�
1
���&��*��63 

����ก��� 
10,000 
#�$ 

10,001-
20,000 
#�$ 

20,001  
#�$�)0�:1 


��:!� n Mean 4.06 3.80 3.84 

����ก��� 10,000 #�$ 130 4.06  - 0.252* 0.213* 

10,001-20,000 #�$ 152 3.80  - - -0.039 

20,001 #�$�)0�:1 118 3.84  - - -  

* ����'�
%� 2 ก�����
������ก����ก��$
%
�!�#���&/���7 0.05  
 
 ��ก��
�� 4.34  *#��� ก����
��:!�����ก��� 10,000 #�$ �
$�4���+$
%!
!���ก�

&���&
+�ก�
���ก�
1
���&��*��63 ��ก������กก����
��:!� 10,001-20,000 #�$ ��� ก����

��:!� 20,001 #�$�)0�:1 ��'���2���
����/"��
6�#�"2���.�$ 0.05 %.�ก
+'����-.�����ก�'� 10,000 
#�$ �
����'�
%�$�4���+$
%!
!���ก�
&���&
+�ก�
��� ก�
1
���&��*��63��กก���ก����
��:!� 
10,001-20,000 #�$ ���ก����
��:!� 20,001 #�$�)0�:1 ����/�!�# 
 
ก
��+�������
@
"������ 7 
 ���$��%&�"2�
�ก!0�"��G��)�ก���
#�� -.�(ก' 
�ก!0�"2����'�����"2�(#ก#'��ก���2
"����#�#'�����ก
'��()'	�*�������
�.�กY�3���	�#ก�+�	",������(#ก#'��ก�� 

H0: 
�ก!0�"2����'�����"2�(#ก#'��ก���2"����#�#'�����ก
'��()'	�*�-�'(#ก#'��ก�� 
H1: 
�ก!0�"2����'�����"2�(#ก#'��ก���2"����#�#'�����ก
'��()'	�*�(#ก#'��ก�� 
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#����"2� 4.35 
�
ก��".
�$���$��%&�
�ก!0�"��G��)�ก���
#�� -.�(ก' 
�ก!0�"2����'�����"2�(#ก#'��ก�� 
�2"����#�#'�����ก
'��()'	�*�������
�.�กY�3���	�#ก�+�	",������(#ก#'��ก��%.�ก��

��	����������(G�G���"��	.2�� One Way ANOVA (Analysis of Variance) 
 

������ก���	
�	����
�������ก&'��()��*������ก��
����������
���ก���	�����������������ก� !� F p 
!�������
�������������ก
%��ก�#����ก����������� 1.256 0.287 
!�������
��&)ก$
%�
�������ก����������� 2.048 0.087 
!������ ����ก+!*8�+ก

�(.0� 3.534 0.008* 
   ���5�*������������.%�-.����&+���� 4.402 0.002* 
   ��������������
������ 2.227 0.065 
   &-��$
%�����!�/�"���� 1.563 0.183 
   ก�
&���&
+�ก�
���ก�
1
���&��*��63 0.687 0.601 

*�
������ก����������
���&/���7$��&-+�+$
% 0.05 
 
 ��ก#���� 4.35 ,$�'��2����(#ก#'�����#��(G�.���
�ก!0�"2����'����� ก�$
"����#�#'�����ก
'��()'	�*�������
�.�กY�3�������$��%&�-.�(ก' .���(��%���	ก�.,X#�ก���Y�3�  
�+0&�,(
������'�	)���6�����
����� �2�'� p < 0.05 � �
�+G-.��'� ���$��%&�"2��2
�ก!0�"2����'�����
"2�(#ก#'��ก�� �2"����#�.���(��%���	ก�.,X#�ก���Y�3�  �+0&�,(
������'�	)���6�����
�����  
(#ก#'��ก�� 
 #'�-G��"��ก��ก��	G�2�$	"2�$,�+��0	,���".
�$����(#ก#'������'�	7
2��
"����#�.���(��%���	ก�.,X#�ก���Y�3�  (
��+0&�,(
������'�	)���6�����
����� ���(�ก#��

�ก!0�"2����'����� 	GH������'%.���a2�
#'�����
����/ (LSD) 
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��
��$
% 4.36 
ก�
�1

�#�$
�#
������*.%�$!&�#������ก�����������'�
%� 
!������ ����ก+!*8�+ก

�(.0��/���ก�����ก���$
%������4�� 

 !��+6
,��������&/���7 (LSD) 
 

.���(��%���	ก�.,X#�ก���Y�3� ��,�ก 

���%.��	�2�� 
/ ����" / 
(��)��� "����	c�
� 

$���
	.2��� 

$���,�ก"2�
��'�����
��.����� / 
���� 1 


�ก!0�"2����'����� n Mean 3.68 3.79 3.83 3.89 4.04 

��,�ก 138 3.68  - -0.105 -0.142 -0.209* -0.350* 

���%.��	�2�� / 
����" / (��)��� 85 3.79  - - -0.037 -0.104 -0.245* 

"����	c�
� 61 3.83  - -  - -0.067 -0.208 

$���	.2��� 91 3.89  - -  - -  -0.141 

$���,�ก"2���'�����
��.����� / ���� 1 25 4.04  - -  - -  -  

* ����'�
%� 2 ก�����
������ก����ก��$
%
�!�#���&/���7 0.05  
 
 ��ก��
�� 4.36  *#��� ก����,����4��#����!
%��  ���ก����,����4��#���*�ก$
%"�������
��!"��"�/�.%� =  �
$�4���+$
%!
!������ ����ก+!*8�+ก

�(.0���ก������ก ก����,����4��"�*�ก��'���2
���
����/"��
6�#�"2���.�$ 0.05   %.�ก
+'�,��������4��#����!
%��  ���ก����,����4��#���*�ก$
%
"���������!"��"�/�.%� =  �
����'�
%�$�4���+$
%!
!������ ���*8�+ก

�(.0� ��กก���ก����,����4��
"�*�ก 
 ��ก��ก�
0*#��� ก����,����4��#���*�ก$
%"���������!"��"�/�.%� =  �
$�4���+$
%!
!���
��� ����ก+!*8�+ก

�(.0���ก������ก ก����,����4�����%.��	�2��/����"/(��)��� ��'���2
���
����/"��
6�#�"2���.�$ 0.05   %.�ก
+'�,����4��#���*�ก$
%"���������!"��"�/�.%� = �
����'�
%�
$�4���+$
%!
!������ ���*8�+ก

�(.0� ��กก���ก����,����4����� !�+��
��/��
3$/�����%� 
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��
��$
% 4.37 
ก�
�1

�#�$
�#
������*.%�$!&�#������ก�����������'�
%� 

!������5�*������������.%�-.����&+�����/���ก�����ก���$
%������4�� 
 !��+6
,��������&/���7 (LSD) 

 

���5�*������������.%�-.����
&+���� "�*�ก 

��� !�+��
�� 
/ ��
3$ / 
�����%� $���3�@�&3 

#���
�!
%�� 

#���*�ก$
%
"�������
��!"��"� / 

�.%� = 

��ก���$
%������4�� n Mean 3.76 3.85 3.94 3.98 4.25 

"�*�ก 138 3.76 - -0.094 -0.179 -0.218* -0.486* 

��� !�+��
�� / 
��
3$ / �����%� 85 3.85 - - -0.085 -0.124 -0.392* 

$���3�@�&3 61 3.94 - - - -0.039 -0.307* 

#����!
%�� 91 3.98 - - -  - -0.268 

#���*�ก$
%"�������
��!"��"� / �.%� = 25 4.25 - - -  -  - 

* ����'�
%� 2 ก�����
������ก����ก��$
%
�!�#���&/���7 0.05  
 
 ��ก��
�� 4.37 *#��� ก����,����4��#����!
%�� ���ก����,����4��#���*�ก$
%"�������
��!"��"�/�.%� =  �
$�4���+$
%!
!������5�*������������.%�-.����&+���� ��ก������กก����,����4��
"�*�ก��'���2���
����/"��
6�#�"2���.�$ 0.05   %.�ก
+'�,��������4��#����!
%��  ���ก����,����4��
#���*�ก$
%"���������!"��"�/�.%� =  �
����'�
%�$�4���+$
%!
!������������.%�-.����&+���� ��กก���
ก����,����4��"�*�ก  ��ก��ก�
0*#��� ก����,����4��#���*�ก$
%"���������!"��"�/�.%� =  �
$�4���+$
%!

!������5�*������������.%�-.����&+������ก������ก ก����,����4��"�*�ก ก����,����4��
���%.��	�2��/����"/(��)��� (
� ก
+'���������"����	c�
� ��'���2���
����/"��
6�#�"2���.�$ 0.05   
%.�ก
+'�,����4��#���*�ก$
%"���������!"��"�/�.%� = �
����'�
%�$�4���+$
%!
���5�*�������
�����.%�-.����&+���� ��กก���ก����,����4��"�*�ก ก����,����4�����%.��	�2��/����"/(��)��� (
� 
ก
+'���������"����	c�
� ����/�!�# 


